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  На сучасному етапі підготовка конкурентоспроможних фахівців 

медичного профілю потребує розвитку інформаційно-пізнавальної 

самостійності здобувачів за допомогою інноваційних технологій, а саме – 

технології розвитку критичного мислення. 

Ключові слова: критичне мислення, медична освіта. 

At the modern stage preparation of competitive specialists in the field of 

medicine demands the development of cognitive independence of students with 

the help of innovative technologies, namely – technologies of development of 

critical thinking. 

Key words: critical thinking, medical thinking. 

На сучасному етапі розвитку суспільства ціннісна складова вищої 

медичної освіти та лікарської діяльності є основою професійної 

компетентності спеціаліста медичного профілю.  

У сучасних умовах необхідно використовувати такі інноваційні 

технології, які б сприяли розвитку інформаційно-пізнавальної 

самостійності студентів, активізації їх самоосвітньої компетенції, за яких 

процес засвоєння знань відбувається повноцінно при включенні механізмів 

розвитку особистості. Інформаційно-пізнавальна самостійність пов'язана із 

змінами уявлень студентів про процес навчання та своє місце в ньому, з 

переходом від споживання інформації до її самостійного активного 

осмислення [1, 2].  

У зв'язку з цим особливого значення набуває технологія розвитку 

критичного мислення, що забезпечує якісне засвоєння навчального 

матеріалу та формування необхідних професійних компетенцій 

майбутнього лікаря.  

Для розкриття сутності цієї технології необхідно насамперед 

звернутися до поняття «критичне мислення». Так, американський психолог 

Д. Клустер для визначення критичного мислення пропонує такі п'ять 

характеристик. 
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По-перше, критичне мислення є самостійним мисленням. Коли 

заняття будується на принципах критичного мислення, кожен формулює 

свої ідеї, оцінки та переконання незалежно від інших. Ніхто не може 

критично думати за нас, ми робимо це виключно для самих себе. Отже, 

мислення може бути критичним лише тоді, коли воно має індивідуальний 

характер. 

По-друге, інформація є відправним, а не кінцевим пунктом 

критичного мислення. Знання створює мотивування, без якого людина не 

може мислити критично.  

По-третє, критичне мислення починається з постановки питань та 

з'ясування проблем, які потрібно вирішити. Справжній пізнавальний 

процес на будь-якому його етапі характеризується прагненням здобувача 

освіти вирішувати проблеми та відповідати на питання, що виникають з 

його власних інтересів та потреб.  

По-четверте, критичне мислення прагне переконливої аргументації. 

Критично мисляча людина знаходить власне вирішення проблеми та 

підкріплює це рішення розумними, обґрунтованими доказами. Вона також 

усвідомлює, що можливі інші рішення тієї ж проблеми, і намагається 

довести, що обране рішення логічніше і раціональніше за інші. 

І, нарешті, по-п'яте, критичне мислення є соціальне мислення. Будь-

яка думка перевіряється і відточується, коли нею діляться з іншими [3].  

Студент із розвиненим критичним мисленням  це: самоорганізований 

суб'єкт освітнього процесу, здатний до власної освітньої діяльності, що 

характеризується: свободою вибору освітніх траєкторій та шляхів 

вирішення завдань професійного становлення;  продуктивною взаємодією 

викладача та студента, їх взаємозбагаченням; рефлексією, усвідомленням 

та виробленням її цілей; актуалізацією проблеми особистісних досягнень, 

що ґрунтуються на усвідомленні своєї унікальності, самоцінності; 

креативним прогнозуванням, орієнтованим на вироблення студентом 
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усвідомлених планів, сценаріїв своєї майбутньої професійної 

життєдіяльності [4]. 

Одне з основних положень цієї технології – три фази навчального 

заняття: виклик, осмислення, рефлексія.  

Організація роботи на стадії виклику (процес актуалізації наявних 

знань та уявлень про предмет вивчення) передбачає створення мотивації 

для отримання знань, дозволяє сформувати пізнавальний інтерес, 

визначити цілі розгляду теми.  

На стадії осмислення (реалізації сенсу) вводиться та 

систематизується нова інформація, студенти вчаться формулювати 

питання зі співвіднесенням старої та нової інформації.  

На стадії рефлексії (роздуми) закріплюються нові знання, змінюється 

уявлення про матеріал, що вивчається, визначається напрямок подальшого 

вивчення теми. Така побудова самоосвітньої діяльності допомагає їм 

цілісно осмислити нові знання, сформувати власне ставлення до матеріалу, 

що вивчається [5]. 

Для медичного закладу вищої освіти проблема розвитку критичного 

стилю мислення у студентів потребує особливої уваги. Критичність розуму 

вкрай необхідна у всіх ланках освітнього процесу та майбутньої 

професійної діяльності лікаря, оскільки всюди потрібний аналіз, 

порівняння, узагальнення та заперечення.  

Метою реалізації технології розвитку критичного мислення у 

самоосвітньому просторі медичного закладу вищої освіти є формування 

власного критичного погляду на світ, розвиток здатності формулювати 

свою думку у процесі пошуку відповідної інформації; осмислене та 

об'єктивне оцінювання якості цієї інформації; зміна своїх поглядів при 

виявленні нового та достовірного. 

Методологічну основу технології розвитку критичного мислення 

становлять особистісно-діяльнісний та аксіологічний підходи. Принципово 
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важлива ідея цінності особистості та її розвитку, процесу самопізнання, 

саморозвитку, самоосвіти та самовираження, що дозволяє використовувати 

цю технологію в освітній діяльності із суб'єкт-суб'єктними, партнерськими 

взаєминами між викладачем та студентами, між студентами. Ця технологія 

орієнтована не лише на відповідальність студента перед собою, а й перед 

іншими учасниками навчального процесу. 

Прийоми розвитку критичного мислення актуалізують самостійну 

пошукову активність студентів, перетворюють заняття на захоплюючу гру, 

підвищуючи мотивацію. Особливе значення мають навички критичного 

мислення у ситуаціях вибору, коли студент має усвідомлено ухвалити 

рішення. Стратегії уможливлюють постійне підвищення продуктивності 

освіти, особистої та професійної результативності кожного студента. 

Однією з найбільш ефективних форм організації навчання, що 

сприяє формуванню критичного мислення студентів медичного вузу, є 

командна форма організації навчання (як групова форма організації 

навчання).  

Обґрунтування доцільності формування критичного мислення 

студентів складається з двох взаємозалежних аспектів. З одного боку, 

формування критичного мислення через навчання у командах підвищує 

ефективність навчального процесу в цілому, а з іншого - є найважливішою 

умовою для вдосконалення загальної та професійної підготовки фахівців, 

котрі мають працювати в групі однодумців, кожен з яких - творча 

особистість, що володіє високою культурою критичного мислення. 

Вміння формувати творче та критичне мислення та навчати цим 

видам студентів визначає рівень професійної компетентності викладача.  

Від того, як викладач зможе навчати студентів критично мислити, 

забезпечити сприйняття, запам'ятовування, розуміння, осмислення та інші 

розумові процеси залежить продуктивність діяльності студентів, а, отже, і 

ефективність самого процесу навчання. Таким чином, критичне мислення є 
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необхідною складовою професійної компетентності викладача вищої 

школи, який також направляє студентів у русло критичного мислення. 

Оскільки це мислення соціальне і найповніше виявляється при публічному 

виступі, дискусії, суперечці, то вирішення групових завдань, коли 

відбувається взаємодія викладача зі студентами та студентів між собою, 

краще, ніж індивідуальні заняття. Студенти є рівноправними учасниками 

освітнього процесу і сприймають навчання як обмін досвідом між ними та 

викладачем.  

Таким чином, становлення суб'єктності студентів медичних закладів  

вищої освіти передбачає актуалізацію особистісного ставлення студента до 

майбутньої професійної діяльності, прийняття ним суб'єктної позиції, 

формування професійно значущих якостей, професійної свідомості та 

готовності до безперервної самоосвіти [1, 5].  

Технологія розвитку критичного мислення, що використовується у 

самоосвітній діяльності, виступає засобом становлення суб'єктності 

студентів медичного закладу вищої освіти та дозволяє: 

  орієнтувати освітній процес на особистісно-професійний розвиток 

майбутнього лікаря з урахуванням його ціннісних орієнтацій, 

прагнень та можливостей;  

  збільшити частку суб'єктної творчості та вільного вибору варіантів 

пошуку інформації;  

  розширювати межі самодослідження та самовдосконалення студента 

шляхом уміння здійснювати рефлексивно-оцінний аналіз самостійної 

освітньої діяльності. 
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